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Auszug aus der Niederschrift 
zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 26.10.2022 

 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

TOP 3.4.  Beratungsstelle ZeitRaum Bericht des Trägers 
 
 
 

 

Herr Reinke begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Wilbrand-Behrens und Herrn 
Eicher von der Beratungsstelle „ZeitRaum“. 
 
Frau Wilbrand-Behrens und Herr Eicher  berichten über die Arbeit der Beratungsstelle 
(siehe Anlage zu TOP 3.4). 
 
Herr Reinke bedankt sich für den ausführlichen Bericht und wünscht weiterhin viel Er-
folg bei der Arbeit. Es sei deutlich geworden, wie wichtig die Arbeit der Beratungsstelle 
ZeitRaum für die Stadt Hagen sei. Auch die Kooperation mit der Beratungsstelle „Rat 
am Ring“ funktioniere sehr gut.   
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ZeitRaum – Erziehungs-, Familien- und Lebensberatungsstelle der 
Evangelischen und Katholischen Kirche

Elsbeth Wilbrand-Behrens (Diplom-Pädagogin) und Dominik Eicher (M.Sc. Klinische Psychologie)

Bericht über die Tätigkeit der Beratungsstelle im 
Jugendhilfeausschuss der Stadt Hagen am 26. Oktober 2022

ZeitRaum - Erziehungs-, Familien- und Lebensberatungsstelle 
der Evangelischen und Katholischen Kirche



Wer wir sind…

• eine Erziehungs-, Familien- und Lebensberatungsstelle in Trägerschaft des Evangelischen 
Kirchenkreises Hagen und des Caritasverbands Hagen
• in denselben Räumlichkeiten und im gemeinsamen Team: Ev. Schwangerenberatungsstelle SichtWeise

• 11 Beratungsfachkräfte mit insgesamt 6,5 Vollzeitstellen

• multiprofessionell: Psychologie, Pädagogik, Sozialpädagogik, Heilpädagogik, Erzieherin 

• fundierte Qualifikation sowie jahrelange Erfahrung im Bereich der Beratung

• derzeit ein männlicher und zehn weibliche Beratende

• Leitung: Elsbeth Wilbrand-Behrens und Dominik Eicher, ab 1.3. auch Andrea Bilstein-Raum

• 4 Teamassistentinnen mit insgesamt 1,5 Vollzeitstellen
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Was wir tun…

Fallbezogene Beratungsarbeit 

Selbstmelder / freier Zugang

• Beratung von Familien, Eltern und Kindern, 
Jugendlichen und jungen Erwachsenen

• Paarberatung, Trennungs-, Scheidungsberatung

• Beratung bei Umgangs-/Sorgerechtskonflikten

• spezialisierte Beratung bei sexualisierter Gewalt 
gegen Kinder und Jugendliche

• Trauerberatung

• Gruppenangebote (z.B. „Kinder aus der 
Klemme“)

Im Rahmen von Koop.vereinbarungen

• Kinder- und Jugendberatung („KiJuB“) 
einschließlich der Jugendsprechstunde „DO IT“ 
(Kinderschutzambulanz & Drogenhilfe)

• Beteiligung an der bke-Onlineberatung 

• Familiengerichtsnahe Beratung

• Arbeit-Leben-Zukunft GmbH („Vergleichbare 
Einrichtung“) – Beratung von Teilnehmenden
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Was wir tun…

Arbeitsbereich Prävention und Vernetzung 

Präventive Angebote

• Sprechstunden in der Beratungsstelle und in 
anderen Institutionen (Kita, Schule, Kultopia)

• Veranstaltungen für Eltern und junge 
Menschen Veranstaltungen für 
Multiplikatoren / Fachkräfte

• Fachliche Unterstützung von Fachkräften (z.B. 
Fallberatung, insoFa Kinderschutz §8a)

→ Kooperationspartner sind: konfessionelle 
Kitas, 12 Familienzentren, Goldbergschule, 
Arbeit-Leben-Zukunft GmbH 

Vernetzungsgremien

• Runder Tisch gegen häusliche Gewalt

• Psychosoziale Arbeitsgemeinschaft

• AG 4 nach §78

• Kinderschutzforum

• u.a.
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Wie man zu uns kommt…

• in den meisten Fällen: telefonische Anmeldung 

• persönliche Anmeldung in der Beratungsstelle

• Anmeldung über das Beratungsportal der Diakonie jederzeit

• Besuch unserer offenen Sprechstunde mittwochs in der Zeit von 16 bis 17.30 Uhr

• die Beratung erfolgt auf Wunsch anonym
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Ein paar Fakten / Zahlen…

• Finanzierung: kommunale Mittel, Landeszuschüsse, Einnahmen aus Kooperationen, Trägeranteil

• durchschnittlich 585 Anmeldungen/Jahr seit 2010, weniger in 2020 und 2021, 2022 wieder mehr

• Fallarbeit: ca. 900-1000 direkt erreichte Menschen pro Jahr in den letzten Jahren

• Erstgespräch innerhalb von 4 Wochen nach Anmeldung in ca. 80% der Fälle in den letzten Jahren

• sehr viele Beratungen im Kontext Trennung / Scheidung und mit Alleinerziehenden 

• Prävention und Vernetzung: ca. 1000 direkt erreichte Menschen in 2018 und 2019, aufgrund von 

Corona in 2020 und 2021 weniger, aktuell wieder mehr 

• altersgemischtes Team, dadurch personelle Veränderungen aktuell und in den nächsten Jahren
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Gibt es noch Fragen?

Herzlichen Dank für die Einladung und Ihre Aufmerksamkeit!
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